智浪教育—普惠英才文库

2012学年第二学期徐汇、松江、金山区高三年级数学学科
学习能力诊断卷 （理科试卷）
   （考试时间：120分钟，满分150分）    2013.4
一．填空题（本大题满分56分）本大题共有14题，考生应在答题纸相应编号的空格内直接填写结果，每个空格填对得4分，否则一律得零分.
1．若函数
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的反函数图像过点
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2．已知函数
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的值域为
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，集合
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，则
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3．已知
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，且
[image: image9.wmf]4
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，则
[image: image10.wmf]tan2
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=___________.

4．已知圆锥的母线长为
[image: image11.wmf]5

，侧面积为
[image: image12.wmf]p
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，则此圆锥的体积为__________（结果保留
[image: image13.wmf]p

）.
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5．已知
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为虚数单位）是一元二次方程
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6．如图给出的是计算
[image: image19.wmf]111
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的值的一个程序框图，
图中空白执行框内应填入
[image: image20.wmf]i
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7. 在极坐标系中,过圆
[image: image21.wmf]6cos
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的圆心,且垂直于极轴的直线的
极坐标方程是__________.
8. 将参数方程
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为参数，
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）化为普通方程，
所得方程是_____          _____.
9. 在二项式
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的展开式中，常数项的值是
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10．一质地均匀的正方体三个面标有数字
[image: image28.wmf]0

，另外三个面标有数字
[image: image29.wmf]1

.将此正方体连续抛掷两次，
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表示两次抛掷后向上面所标有的数字之积，则数学期望[image: image31.wmf]x
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11．已知椭圆
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内有两点
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则
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的最大值为            .
12.如图，
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为直线
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外一点，若
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设
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，其结果为            . 

13.设函数
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个单位得到函数
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个单位得到函数
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的图像恒在
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的图像的上方，则正数
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的取值范围为           .

14.如图，现将一张正方形纸片进行如下操作：第一步，将纸片以
[image: image53.wmf]D

为顶点，任意向上翻折，折痕与
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交于点
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，然后复原，记
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；第二步，将纸片以
[image: image57.wmf]D

为顶点向下翻折，使
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与
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重合，得到折痕
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；第三步，将纸片以
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为顶点向上翻折，使
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与
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；按此折法从第二步起重复以上步骤……，
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二．选择题（本大题满分20分）本大题共有4题，每题有且只有一个正确答案，考生应在答题纸的相应编号上，将代表答案的小方格涂黑，选对得5分，否则一律得零分.
15．已知
[image: image69.wmf],
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为实数，命题甲：
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，命题乙：
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A.充分不必要条件             B.必要不充分条件

C.充要条件                   D.既不充分也不必要条件
16．已知函数
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A.奇函数，在
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B.奇函数，在
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C.偶函数，在
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D.偶函数，在
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17．气象意义上从春季进入夏季的标志为：“连续5天的日平均温度均不低于22 (0C)”.现有甲、乙、丙
三地连续5天的日平均温度的记录数据（记录数据都是正整数）： 

① 甲地：5个数据的中位数为
[image: image81.wmf]24

，众数为
[image: image82.wmf]22

；

② 乙地：5个数据的中位数为
[image: image83.wmf]27

，总体均值为
[image: image84.wmf]24
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③ 丙地：5个数据中有一个数据是
[image: image85.wmf]32

，总体均值为
[image: image86.wmf]26

，总体方差为
[image: image87.wmf]10.8
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则肯定进入夏季的地区有                                                 (     ) 

A. 0个       B. 1个        C. 2个         D. 3个

18. 如图所示，向量
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变换得到的向量为
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记
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D. 
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三．解答题（本大题满分74分）本大题共有5题，解答下列各题必须在答题纸相应编号的规定区域内写出必要的步骤.
19．(本题满分12分) 
在
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的值.
20．(本题满分14分) 本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分8分.
某轮船公司的一艘轮船每小时花费的燃料费与轮船航行速度的平方成正比，比例系数为
[image: image119.wmf]k

.轮船的
最大速度为
[image: image120.wmf]15

海里/小时.当船速为
[image: image121.wmf]10

海里/小时，它的燃料费是每小时
[image: image122.wmf]96

元，其余航行运作费用（不论速度如何）总计是每小时
[image: image123.wmf]150

元.假定运行过程中轮船以速度
[image: image124.wmf]v

匀速航行．

（1）求
[image: image125.wmf]k

的值；
（2）求该轮船航行
[image: image126.wmf]100

海里的总费用
[image: image127.wmf]W

（燃料费+航行运作费用）的最小值.

21．(本题满分14分) 本题共有2个小题，第1小题满[image: image128.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




分6分，第2小题满分8分.
如图，已知
[image: image129.wmf]111
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是正三棱柱，它的底面边长和侧棱长都是
[image: image130.wmf]2

，
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为侧棱
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（1）求异面直线
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与
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所成角的大小（结果用反三角函数值表示）；

（2）求直线
[image: image135.wmf]11

AB

到平面
[image: image136.wmf]DAB

的距离.

22．(本题满分16分) 本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题满分6分.
已知数列
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（3）对（2）题中的
[image: image149.wmf]k

d

，求集合
[image: image150.wmf]{

}

1

,

kk

xdxdxZ

+

<<Î

的元素个数.

23．(本题满分18分) 本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题有三个问题情形，每位考生只能选择一个作答，若多答，只对所答情形中最前面的一个记分，情形一、二、三满分依次为5分、6分、8分.
已知双曲线
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的中心在原点，
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image154.wmf](1,2)

是它的一条渐近线的一个方向向量.
(1) 求双曲线
[image: image155.wmf]C

的方程；

(2) 若过点(
[image: image156.wmf]3,0
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)任意作一条直线与双曲线
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求证：
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(3) 对于双曲线(:
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为它的右顶点，
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(都不同于点
[image: image165.wmf]E

)，且
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，那么直线
[image: image167.wmf]MN

是否过定点？若是，请求出此定点的坐标；
若不是，说明理由.然后在以下三个情形中选择一个，写出类似结论（不要求书写求解或证明过程）.情形一：双曲线
[image: image168.wmf]22
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情形二：抛物线
[image: image169.wmf]2
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情形三：椭圆
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（理）参考答案

一．填空题:(本题共有14题，每小题4分)
1．
[image: image171.wmf]1
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     14.
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二．选择题：（本题共有4小题，每小题5分）
15. B     16. B     17. C     18.D

三．解答题
19．（本题12分）
解：由条件可得
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即
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由余弦定理
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于是，
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20.（本题14分）本题共有2小题，第（1）小题6分，第（2）小题8分.
解：（1）由题意得燃料费
[image: image193.wmf]2
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把
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=10，
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其中等号当且仅当
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   所以，该轮船航行
[image: image201.wmf]100

海里的总费用
[image: image202.wmf]W

的最小值为2400（元）. ……………………………14分
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21．（本题14分）本题共有2题，第(1)小题6分,第(2)小题8分.
解：（1）方法一：
以
[image: image203.wmf]11

AB

中点
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为坐标原点，如图建立空间直角坐标系.………1分

由题意得
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设
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为向量
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异面直线
[image: image209.wmf]1
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与
[image: image210.wmf]BC

所成角的大小为arccos    .    ...... 6分
方法二：取
[image: image211.wmf]1
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与
[image: image223.wmf]BC
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（2）方法一：

由题意可得
[image: image224.wmf]11
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面

,

所以，
[image: image225.wmf]11
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到平面
[image: image226.wmf]DAB

的距离即为
[image: image227.wmf]1

A

到平面
[image: image228.wmf]DAB

的距离，设为
[image: image229.wmf]h

.  …………….8分

设平面
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的法向量为
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到平面
[image: image237.wmf]DAB

的距离为
[image: image238.wmf]3

.…………………………………14分

方法二：

由题意可得
[image: image239.wmf]11

//

ABABD
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面

,

所以，
[image: image240.wmf]11

AB

到平面
[image: image241.wmf]DAB

的距离即为
[image: image242.wmf]1

A

到平面
[image: image243.wmf]DAB

的距离，设为
[image: image244.wmf]h

.…………….8分

由题意得
[image: image245.wmf]1
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则
[image: image249.wmf]1
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且
[image: image250.wmf]D

到平面
[image: image251.wmf]11

ABBA

的距离为
[image: image252.wmf]3

，………………………………………12分

由
[image: image253.wmf]11

AABDDAAB

VV

--

=

得……………………………………………………………13分

[image: image393.wmf](

)

(

)

22

222

135

cos

5

(1)1313

q

-+

==

-++×+


，则
[image: image254.wmf]3
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所以，直线
[image: image255.wmf]11

AB

到平面
[image: image256.wmf]DAB

的距离为
[image: image257.wmf]3

.……………14分

22．(本题满分16分) 本题共有3个小题，第（1）小题满分4分，第（2）小题满分6分, 第（3）小题满分6分.
 解：(1)由条件得
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      （3）①当
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②当
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23．(本题满分18分) 本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题有三个问题情形，每位考生只能选择一个作答，若多答，只对所答情形中最前面的一个记分，情形一、二、三满分依次为5分、7分、8分。 
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(3)当
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image318.wmf]N

¢

所在直线关于
[image: image319.wmf]x

轴对称，若直线
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       所以，直线
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 情形一：在双曲线( ：
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